

美专家：

# 俄亥俄州有毒化学品泄漏将造成长期危害

新华社洛杉矶2月14日电 美国生态和化学领域专家14日接受新华社记者采访时表示，近日发生在俄亥俄州的有毒化学品泄漏事件，将对当地居民健康和生态环境造成长期危害。

本月3日晚，美国诺福克南方铁路公司一辆货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故，导致约50节车厢脱轨。10节车厢运载有毒化学品，其中5节运载易燃且致癌的氯乙烯。应急人员6日对这些氯乙烯进行了“受控释放”和燃烧，以防发生大规模爆炸。

曾在美国环境保护局任职的生态战略专家埃瓦耶洛斯特·瓦利亚纳托斯表示，这一事件会对当地环境造成长期破坏，甚至可能导致“慢性生态死亡”。他指出，泄漏化学品包括氯乙烯、丙烯酸丁酯、丙烯酸乙基己酯等，“这些物质已经并将继续被释放到空气、地表土壤和地表水中”。

据介绍，氯乙烯会致癌，大量吸入会导致死亡，而且其燃烧可能产生另外两种危险有毒物质：光气和氯化氢。其中光气是一种剧毒气体，在第一次世界大战中曾被用作化学武器。

瓦利亚纳托斯质问：“谁来资助他们(受影响社区居民)得到防护并免受有毒物质侵害？谁来支付他们的医疗保健和治疗费用？那么自然界呢？所有(受影响区域的)昆虫、青蛙、蜜蜂、鸟类和鱼类，要么立即死亡，要么在充满有毒污染物的退化生态系统中幸存下来。谁来清理它们生存的水域和栖息地？”

## 国际视窗

### 中国救援队继续在土耳其地震灾区24小时不间断搜救

新华社土耳其安塔基亚2月15日电 中国救援队当地时间14日派出3个批次、40名救援队员、2只搜救犬，在土耳其安塔基亚市24小时不间断开展搜救行动。

其间，中国救援队与中国香港特区救援队联合编组，与当地救援力量及重型机械协同作业，搜索评估了12栋建筑。截至目前，中国救援队共营救出6名被困人员，搜寻出11名遇难者，搜索评估建筑82栋。

14日上午，当地居民反映，阿塔图克大街周边疑似存在生命迹象。中国救援队与中国香港特区救援队迅速赶到现场，联合开展区域搜索，利用雷达、视频生命探测仪对3处疑似点位进行排查，搜寻到2名遇难者。

同时，中国救援队与当地救援力量联合编组作业，采取边清理、边支撑、边排查的搜索方式，利用挖掘机等重型机械，对建筑废墟进行层剥式清理和结构支撑，使用技术手段对疑似信号位置重点排查，搜寻到深层埋压的1名遇难者。

此外，根据联合国第五区域救援队伍协调中心要求，中国救援队还派出搜索评估组对安塔基亚市相关区域进行评估。

### 联合国呼吁捐资近4亿美元援助叙利亚地震受灾民众

据新华社联合国2月14日电 联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元，为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。

古特雷斯当天对媒体说，这笔资金将用于在未来三个月中为近500万叙利亚受灾民众提供急需的临时庇护、医疗卫生服务以及食品救助等。他表示，针对土耳其受灾民众的类似捐资计划也已进入最后准备阶段。

土耳其和叙利亚地震发生后，联合国中央应急基金共计快速拨款5000万美元用于支持两国的人道主义行动。古特雷斯说，虽然联合国方面已尽其所能，但远不能满足巨大的人道主义需求。地震过去一个多月，叙利亚当地仍有数百万人在为生存而挣扎，面临无家可归、严寒天气等问题。

古特雷斯敦促联合国会员国和其他捐助方立即行动，提供所需充足资金。他还呼吁，不要在援助准入、资金筹集和物资供应等方面人为制造障碍，避免加剧这场巨大自然灾害给人们造成的苦难。

### 中国向多哥提供粮食和营养援助

据新华社洛美2月15日电 中国政府与联合国世界粮食计划署合作实施的向多哥提供粮食和营养援助项目启动仪式14日在多哥首都洛美举行。

中国驻多哥大使巢卫东、联合国世界粮食计划署驻多哥代表科伊沙以及多哥社会行动、妇女促进与扫盲部长阿纳科马等共同出席。

巢卫东说，中方与世界粮食计划署合作，启动向多哥提供粮食和营养援助项目，旨在支持多哥政府促进经济社会发展的努力，并加快推进草原区民生改善紧急计划。

阿纳科马说，中国政府和世界粮食计划署提供的粮食援助对多哥意义重大，草原区和卡拉区5万多名居民将从此项目中受益。他相信在中国政府及国际社会的帮助下，多哥政府能够进一步改善粮食安全，提高人民生活水平。

▲美国CPI环比涨幅升至三个月最高 这是2月14日在美国纽约市布鲁克林一家食品杂货店拍摄的商品价签。美国劳工部14日公布的数据显示，主要受居住成本和能源价格上涨影响，今年1月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨0.5%，涨幅为2022年10月以来最高水平。(新华)

▲瑞士：迎来中国出境旅游团 2月14日，在瑞士卢塞恩开往因特拉肯地区的金色山口列车上，瑞士中部铁路公司工作人员(右)为中国游客发巧克力。2月6日起，中国试点恢复赴瑞士等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。(新华)

## 环球点击

### 新西兰北岛附近海域发生6.1级地震

新华社惠灵顿2月15日电 新西兰北岛附近海域15日发生6.1级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据新西兰地质与核科学研究所15日发布的消息，当地时间19时38分(北京时间14时38分)，北岛附近海域发生6.1级地震。震中位于北岛西南部小镇帕拉帕拉乌姆西北50公里处海域，震源深度为48公里。

该镇距首都惠灵顿以北55公里，惠灵顿震感明显。

### 福特将在欧洲裁员3800人

新华社伦敦2月14日电 美国汽车制造商福特公司14日宣布，未来3年将在欧洲地区裁员3800人，其中在德国和英国分别裁员2300人和1300人。

福特公司表示，通胀高企、利率和能源成本上升促使公司裁员，这样做或有助于福特“重振欧洲业务”。

业内人士认为，英国汽车市场不振和电动化转型也是福特实施裁员的重要原因。

英国汽车制造商和贸易商协会数据显示，2022年英国汽车产量较2021年下跌9.8%；与2019年相比，跌幅达40.5%。

福特此前表示，公司将加快电动化转型。据欧洲汽车制造商协会数据，2022年欧洲纯电动汽车销售量在该地区汽车总销量占比超过10%；加上混合动力等车型，电动汽车在欧洲销量占比超过20%。

### 国际足联收入破纪录 沙特获世俱杯举办权

据新华社日内瓦2月14日电 国际足联14日宣布通过了2022年年度报告，称在2019—2022年周期内，其收入破纪录地达到了76亿美元。此外，沙特阿拉伯获得2023年国际足联俱乐部世界杯举办权，这将是该国首次举办该赛事。

国际足联主席因凡蒂诺说：“我们透明而坚定的财务政策使得国际足联在足球投入上取得了前所未有的成绩。虽然过去四年我们困难重重，疫情只是困难的一部分，但2022年卡塔尔世界杯的成功举办证明了国际足联的能力，我们履行了对世界足坛和对各国足协的承诺。”

预计在2023—2026年的周期内，国际足联收入将达到110亿美元。



2022年12月8日，在马达加斯加西南部沿海城市图利亚拉，当地人在集中供水房前排队打水

## 让更多马达加斯加居民用上放心水

新华社塔那那利佛2月14日电 今年44岁的兰德里亚是一名泥瓦匠，他已经在马达加斯加西南部沿海城市图利亚拉生活了20多年。但直到最近，得益于中国企业实施的供水项目，他家里才装上自来水设施，实现了足不出户用上放心水的愿望。

1996年，兰德里亚离开家乡来到图利亚拉谋生。在这座城市还没有足够的公共供水设施前，他和家人每天都要去15公里外的河里打水。

兰德里亚回忆说：“那时候，我们用牛车运水，每天两趟，每趟往返大约两个小时，容量20升的水桶，每次能运大概30桶。”

2001年，兰德里亚家附近安装了两个公共水龙头。相较于以往每天4个小时的漫漫取水路，兰德里亚一家的生活质量有了一定提高。“使用河水的主要问题是水质无法保证，而自来水经过净化处理，更加卫生。”

## 莫斯科列宁故居博物馆热切期待中国游客到访

新华社莫斯科2月14日电 俄罗斯莫斯科东南市郊的高尔克村是列宁度过一生中最后一段岁月的地方。如今在这里的列宁故居博物馆里，一张张黑白照片记录下十月革命的历史，一件件老物件上保留着物主人的印迹。

10日，中国驻俄罗斯大使馆向列宁故居博物馆捐赠了全套中文讲解器，莫斯科国立大学中国留学生郭梦娇成为讲解器第一批体验者之一。“每个展区都有编号，只要在讲解器上输入编号，就能听到展品的详细介绍，非常方便！”她兴奋地与记者分享她使用中文讲解器的体验。

“一切为了中国游客更好的体验！”博物馆工作人员格涅拉说，列宁故居博物馆是中国游客的热门旅游目的地，相信在中国讲解帮助下，中国参观者能更准确地理解一段历史，并按照自己的兴趣和节奏去游览。

2月6日起，中国试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴20个国家的出境团队旅游和“机票+酒店”业务，俄罗斯被列为首批试点目的地之一。

## 三大因素拖累日本经济复苏

新华社东京2月15日电 日本内阁府14日公布的初步统计结果显示，2022年日本实际国内生产总值(GDP)小幅增长1.1%，增幅明显小于上年。由于多重不利因素叠加，去年日本经济增长不及预期，始终在低位徘徊。

2021年12月，经济合作与发展组织发布日本经济形势展望时曾认为，日本2021年走出衰退后有望实现稳定扩张，2022年经济增速或达3.4%。然而，由于全球经济遭受多重超预期因素冲击，2022年日本经济维持低迷态势，第一季度和第三季度两度出现负增长，GDP仍未恢复至疫情前水平。

去年，日本经济复苏受到拖累主要归结为以下三个主要原因。首先，以美联储为首的美欧发达国家央行快速收紧货币政策，日本央行迫于国内经济形势不得不维持超宽松货币政策，使该国去年以来持续面临本币贬值、进口成本上涨压力。此外，乌克兰危机令国际大宗商品价格持续高企，进一步放大了日元贬值对本国经济的影响。2022年日本企业物价不断创新高，许多企业业绩恶化。

其次，由于疫情反复，日本消费领域受到明显影响。同时，物价普遍持续上涨，实际收入不升反降，一定程度影响了消费者心理。第三，由于海外经济减速，欧美等国需求下降，对日本经济增

长意义重大的众多出口行业受到抑制，出口对日本经济的贡献下降。受多重因素影响，去年第四季度日本经济并未出现明显反弹，实际GDP仅环比上升0.2%，按年率计算增幅为0.6%，远低于各界预期。其中，设备投资环比下降0.5%，令很多专家对全球经济减速的忧虑加重，认为2023年经济形势不容乐观。

野村综合研究所研究员木内登英认为，当下物价涨幅超过工资涨幅的逆风仍将持续，而去年第四季度多个指标下滑显示海外经济形势严峻。日本经济高度依赖外需，如果海外经济恶化，2023财年日本经济增幅很可能低于1%。